



▲马拉卡纳球场外排队的记者。  
本报特派记者叶嘉利 摄

◀马拉卡纳球场外景。  
东方IC供图

# 朝圣马拉卡纳

本报记者 叶嘉利  
6月11日发自巴西

尽管1950年世界杯决赛中巴西队就是在马拉卡纳输给了乌拉圭,并在全国人民心中留下难忘的痛苦回忆,但在巴西人心中,马拉卡纳永远是足球的圣地。而对于我来说,来到马拉卡纳就像穿越历史,触摸到足球王国最原始的荣誉,胸中难掩万分激动。

为了尽早赶往里约,我们早晨7点就从圣保罗出发,由于一路的阴雨和堵车,汽车终于在下午3点才到达里约市区,取票、办证不在话下。汽车慢慢驶入里约市区,穿过弯弯曲曲的小街巷,就像是来到了某个小县城的场景,让人心中生疑:这就是国际化大都市里约热内卢?

里约的大,当然不能在城市建设上与中国的大城市相媲美,而对于球迷来说,里约的美在于独特的足球文化。光是里约这座城,就拥有数不清的大大小小的足球俱乐部:博塔弗戈、弗拉门戈、弗鲁米嫩塞、达伽马……远至济科、加林查,近至罗纳尔多、阿德里亚诺都曾在这里长大踢球,慢慢从沙滩足球少年变成天才球星。

从大巴车上老远就看见超大的白色圆形体育场,看到路边的指示牌“Maracana”,我们就知道传说中的马拉卡纳,就在我们眼前。从外观上看,马拉卡纳球场并不如鲁能大球场一般辉煌气派,看起来也没有安联球场一样科技和现代感十足。有些白色铁链上的斑驳锈迹出卖了它的年龄,这座球场为了筹办1950年世界杯而兴建,当时设计容量为20万人,在那届世界杯决赛上,巴西输给了乌拉圭,现场20万人集体陷入了死一般的沉寂。64年过去了,这座体育场又经历了各种赛事、翻修、封闭,但是巴西人的心中永远忘不了1950年的伤痛,直到2013年联合会杯决赛,巴西队在这里击败了西班牙夺冠,这让巴西人已经迫不及待要在这里夺回大力神杯了。

传奇的历史映照在现实生活中,也变得平凡而真实。如今的马拉卡纳球场之外,很多人穿着短袖、裤衩沿着人行道跑步,不时有几个小伙子抱着足球打打闹闹地从身边走过,还有衣衫褴褛的乞丐,倒腾着场外刚刚安装的新垃圾桶,一无所获后悻悻离开。没有什么战鼓号角,这就是普通巴西人的生活方式。

但马拉卡纳体育场是本届世界杯的决赛场地,届时这里将成为举世瞩目的焦点。球场的入口处,一位巴西的大学生志愿者说:“我们不可能再输了,这一回我们肯定会赢。”巴西人对于这届世界杯的期待相当之高,他们期待着球队回到马拉卡纳,夺回荣耀的记忆。

## 天马行空

### 开往世界杯的火车

王大为



昨夜与言午兄把酒论球,小酌数杯,神侃半宿。回家倒头便睡,听见此兄在我耳边说:“快起来快起来,赶火车啦!”我不解:“大半夜的,赶什么火车?”他说:“一个叫凡尔纳的法国人发明了穿越地心的高速火车,时速一万公里。晚上上海上车,一觉醒来就到圣保罗。世界杯可着劲儿看,看完了再坐火车回来不耽误第二天上班……”

猛然醒来,乃南柯一梦,仔细想想,不禁苦笑:老王啥时候有这福分,不用点灯熬夜,可以光天化日或者朗朗星空之下,悠然自得地在现场看一场真正的世界杯啊!

老王没这福分,绝大部分中国人也没有。管足球的领导们本来是有这个福分的,美其名曰“观摩”。但今年决定不去了,说是为了省钱。不去是对的,因为去了也没用。观摩几十年了,眼瞅着中国足球像王小二过年,一年不如一年。二十年前,中国队能与世界杯决赛圈擦肩,十年前,中国队还可以在世界杯亚洲十强赛中挣扎一番,现在却沦落到只能在亚洲杯小组赛里厮混了。但省钱大可不必,因为现如今的中国足球别的都缺,唯独不缺钱。

几年前老王有幸与地产大佬宋哥一晤,其时宋哥刚往足球圈里扔了大把的银子。老王开玩笑地说宋总有钱干吗不好,干吗扶这老也扶不起来的阿斗。宋哥用标准大企业家的口吻回答:我们有责任给人民群众带来欢乐。于是南方某个城市的人民群众着实快乐了一阵子,一直到假球案东窗事发。再后来另外一个南方城市的人民群众就更快乐了,因为他们城市有一个无论投入和志向都要比宋哥大得多的许叔。许叔一出手,世界足坛抖三抖。许叔一出手,中超俱乐部当即跻身世界前列——当然指的主要是投入。战绩嘛,亚洲冠军当然说得过去,可惜这基本上与中国队无关。

关于中国足球如何搞好的问题,已经热热闹闹地说了很多年。其实一位伟人早就说过,足球要从娃娃抓起。TV的老师们也都感慨过,每个城市都要有几十个免费开放的绿茵场,中国足球何愁没有出头之日。有钱买名帅买球星,却没钱给小孩子,培养小孩子太慢了,再说也不知道能不能培养出来一个俩的——岂能影响到当下的快活?要快活得再嗨一些?好的,把互联网连上,小马哥也来吧!

说了半天还是梦话,一不是大佬,二不管足球!老王还是赶紧赶世界杯的火车去吧!



## 神侃

当初巴西世界杯32强的大名单出炉后,许多网友进行了调侃:

**西班牙:**状态不佳的托雷斯最终挤掉内格雷多、略伦特等人入围大名单。

**网友吐槽:**“西班牙名单很有学问的,托雷斯让博斯克可以放心只带阿尔巴一个专职左后卫,而这一个空出的左后卫位置让博斯克可以带三名中锋,所以实际上这个左后卫的位置相当于是给了——托雷斯,这盘棋下得很大。”

**意大利:**往届世界杯,拥有众多帅哥的意大利队都十分受女球迷追捧,然而巴西世界杯上的意大利却一改往日风格,刮起了“野兽派”风暴。

**网友吐槽:**“一直找不到论文题目,但看到意大利阵容后豁然开朗,题目就先定为《论从高富帅男模队到脑残逗比队的转变》。”

**希腊:**希腊队除了严谨的打法令球迷印象深刻外,球员的长串名字更是一绝,后卫帕帕多普洛斯和帕帕斯塔索普洛斯更是被球迷们称为“蓝帕帕”(沙尔克04蓝色队服)和“绿帕帕”(不莱梅绿色队服),只可惜前者因伤未能入选。

**球迷调侃:**“蓝帕帕伤了,不然中卫是帕帕帕组合。”

实习生 王磊 整理

想知道更多世界杯内容,请关注:



齐鲁晚报  
体育部微信  
qiluwanbao002